



# 苏格兰公投在即 英国仍未作预案

随着多份民调显示苏格兰脱离英国的支持率不断上升,包括反对党工党在内的政要正力促首相戴维·卡梅伦想尽一切办法阻止苏格兰独立,包括邀请很少干预政治事务的女王伊丽莎白二世出面。

尽管最新民意调查结果显示苏格兰脱离英国的支持率不断上升,英国政府仍然表示,尚没有就

苏格兰独立制定应急预案。

英国首相戴维·卡梅伦的发言人8日在记者会上说,政府方面坚持原有立场,仍然把“全部精力”放在维持英国统一上,没有就苏格兰可能独立制定应急预案。

英国朝野三大党定于本周制定详细方案,一旦选民否决独立,英国政府将赋予苏格兰更大自主

权。

不过,证券和外汇市场反应显著,英镑汇率8日大跌。

英镑8日在外汇市场遭受重挫,与美元的汇率一度下跌1.4%,为10个月来新低,跌幅也为13个月来之最。在股票市场,以苏格兰为总部的金融机构股价跌幅约3%。

据新华社

## 留住苏格兰

### 英国政界开始“反攻”

就在民调显示支持苏格兰独立的分离派首次领先了统一派之后,英国政界立即行动起来,从当地时间8日开始,赞成联合王国的英国支持者展开了反击行动,他们纷纷出马展开游说和活动,力图阻止苏格兰选民在下周的公投中支持独立。

#### 1

#### 拟邀女王出面阻止公投

英国首相卡梅伦被建议,邀请很少干预政治事务的女王伊丽莎白二世出面阻止公投。事实上,英国女王针对地方要权呼声发话并非没有先例。

早在1977年,即女王加冕25周年当年,苏格兰和威尔士地区以需要更大自主权为由而举行投票。伊丽莎白二世利用一次演讲对国家分裂发出明确警告,被认为帮助化解了那次危机。

她当时说,她理解地方需要更多权力的想法,但“我无法忘记,我是大不列颠及北爱尔兰联合王国的加冕女王……也许,这次加冕周年庆典正是时候提醒我们自己,国家统一给英国所有地区居民带来的利益,不管是在国内还是国外”。

不过,有分析师认为,虽然宪法中没有任何条款禁止女王对政治事务发表看法,但她就这次独立风波发声的可能性不大。“暗示女王可能为这一方或者那一方说话,是对宪法赋予女王权力的误解。女王一直保持中立,不会干预其中一方。”一名王室消息人士说。英国苏格兰政府首席大臣亚历克斯·萨蒙德先前说,即使苏格兰独立,女王仍然是苏格兰的国家元首。



英国女王

#### 2

#### 两任首相去当地游说

卡梅伦的发言人说,卡梅伦将在公投开始前赴苏格兰,继续试图说服当地选民让苏格兰留在英国,“这一主张必须胜出”。

包括前首相戈登·布朗等工党高层也从8日开始加入了一系列的宣传活动,他们也要前往苏格兰实地游说各方有关苏格兰一旦独立对英国所造成的危害。

曾任英国财政大臣的达林告诉BBC:“现在的状况是,苏格兰每个选民都可能对公投起到决定性的作用,因此我们绝不能掉以轻心,必须行动起来,但我有信心我们会赢。”

## 欧盟“中立”

### 暗示苏格兰独立“后果不好”

欧洲联盟和北约官员8日就苏格兰独立公投前景表态,称不参与有关苏格兰独立议题的争论,答案将由“苏格兰乃至整个英国的民众”给出。不过,苏格兰如果成为一个独立国家,就必须“按程序”重新申请加入欧盟和北大西洋公约组织(简称“北约”)。

多家媒体记者在8日的例行记者会上追问欧盟委员会发言人皮娅·汉森对苏格兰公投的看法,遭到拒绝。

“欧盟委员会非常尊重正在进行的民主进程,重申苏格兰的未来由苏格兰乃至英国民众决定,”汉森说,“我们认为,在这场运动的最后阶段,我

们不应该干涉这一内部民主进程。”

事实上,欧盟委员会主席若泽·曼努埃尔·巴罗佐今年2月接受英国广播公司采访时说,苏格兰一旦独立,加入欧盟将“极为困难”。这一表态激怒苏格兰独立阵营。苏格兰民主党一名高级成员当时回应:“苏格兰独立事务只与苏格兰民众的意愿相关……与欧盟委员会没有关系。”

尽管宣称中立,汉森仍暗示欧盟高层对苏格兰独立的立场“没有变化”。

根据法律,任何国家加入欧盟还必须获得所有成员国的批准。

## 经济账

### 苏格兰若独立 对双方都是弊大于利

尽管目前判断苏格兰独立已成定局还为时过早,但是面对越来越复杂的政治局势,英国各界都感觉到苏格兰独立这只“黑天鹅”已经越来越逼近。苏格兰独立背后的经济账也不再仅是经济学家的谈资,而是英国首相红色箱子里的沉重负担了。

#### 失

#### 承担部分公共债务 面临巨额财政赤字

若苏格兰独立,英国和苏格兰的国内生产总值(GDP)分别为2.48万亿和2344亿美元。英国全球排名将从目前的第六名滑落至第七名,而苏格兰将成为全球第43大经济体。

脱离英国,苏格兰肯定免不了要承担部分公共债务。2015至2016财年,苏格兰将承担英国1.7万亿英镑公共债务当中的1430亿英镑,相当于苏格兰经济总量的86%。

另外,在2012至2013财年,苏格兰地方政府的财政赤字规模为140亿英镑,约占其经济总量的11%,财政赤字率甚至高于同期的希腊和西班牙。

#### 得

#### 有丰厚油气资源 知名金融企业

尽管如此,苏格兰独立派仍有他们的算盘,英国北海的油气资源、金融与保险业和威士忌酒都是引以为傲的独立资

本。他们认为,苏格兰独立后将发展得更好,成为如挪威那样的海洋油罐和经济富国。

此外,苏格兰有众多知名的金融企业,包括苏格兰皇家银行、标准人寿保险集团和安本资产管理公司等。

#### 复杂

#### 动态因素还没有算入

但上述公司目前均反对独立,很大程度上因为缺乏底气。经历数十年的融合发展后,很多金融品牌业务早已向外扩张,多数企业的业务重心已迁至伦敦金融城,而独立对他们的冲击将复杂而深远。

上述还只是静态数据,如果将苏格兰人口老龄化趋势、北海油田产能预期、苏格兰法定货币的取舍和博弈以及英国与苏格兰将分别和欧盟、联合国、北约甚至是国际奥委会等组织进行各种谈判等动态因素算进去的话,独立背后的经济账将更加错综复杂。

高盛在一份报告中指出,若公投结果支持独立,给英国和苏格兰经济造成的短期后果可能十分不利。综合新华社

## 美综合大学排名 普林斯顿高居榜首

想去美国念大学的学子们注意了,《美国新闻与世界报道》公布了2015年度美国综合大学排名。普林斯顿高居榜首,哈佛大学和耶鲁大学紧随其后,哥伦比亚大学、斯坦福大学和芝加哥大学并列第四,其后分别是麻省理工学院、杜克大学、宾夕法尼亚大学和加州理工学院。这些院校2014—15学年的学杂费都需四五万美元,最低的是普林斯顿大学,为4.18万美元,最高的则是哥伦比亚大学,达到5.1万美元。这一榜单在美国最具声望。据新华社

## 智利地铁站爆炸 已致8人受伤

智利首都圣地亚哥一座地铁站8日发生爆炸事件,造成8人受伤,其中2人伤势严重。

据当地电视台报道,爆炸于8日14时许发生在圣地亚哥一座地铁站的地下商业中心,强烈的冲击波使一家快餐店遭受巨大破坏。爆炸发生后,地铁站内乘客和商业中心里的人员被全部疏散,地铁站被暂时关闭。

圣地亚哥警方透露,爆炸装置被放在商业中心过道的一个垃圾桶里,爆炸地点距离智利陆军学校很近。

智利政府发言人阿尔瓦罗·埃利萨尔德将此次地铁爆炸事件定性为“恐怖行为”。据新华社

## 斩首美记者蒙面男 身份或已确认

据美国有线电视新闻网9月8日援引两位美国官员的消息称,美国执法部门据信已确认斩首美国记者詹姆斯·福视频中蒙面男子的身份。

一名美国官员表示:“执法人员非常明确此人可能是谁。”但该官员又告诫“并非100%确定”。该官员称:“我们利用一切方法对其身份进行识别。”据另一位美国官员透露,这些方法包括语音分析、视频的元数据分析以及其他手段,但他拒绝详细解释其他方法。两位匿名官员均以正在调查为由拒绝透露嫌疑人身份。据《中国日报》

## 安倍两名女部下 与新纳粹党头目合影

日本首相安倍晋三提拔的两名女部下与日本一个新纳粹政党的头目合影曝光。

两人分别为内阁新任总务大臣高市早苗和自民党新任政策调查委员会委员长稻田朋美。她们在2011年分别与“国家社会主义日本劳动党”头目山田一成合影。

两张照片发布在该组织网站上。照片中,山田手举日本国旗,高市和稻田分别与山田站在一起,看着镜头微笑。与山田合影的还有国会参议员西田昌司。图片说明写道,这些照片拍摄于2011年年中山田在议会会馆造访“保守派议员”之时。这个日本新纳粹组织奉行民粹主义、反犹太人和排外信条。它的党徽与纳粹党相似,网站中有纳粹头目希特勒和原“基地”组织头目本·拉丹语录。

高市和稻田的议员办公室8日承认照片的真实性,但是试图与这一新纳粹组织撇清干系。据新华社

## 最新民调

### 投票支持独立与反对独立者持平

继支持苏格兰独立的民众首次超过了反对独立的一方之后,英国媒体于当地时间9日凌晨公布了最新的民调结果。

民调显示,有38%民众支持独立,但有39%表示反对,此外还有23%民众称他们仍未决定自己的

意愿。而表示会在本月18日“铁定出门投票”的选民中,支持和反对苏格兰独立的比例却以41%完全打平。此前,“独派”人士曾以两个百分点的优势首次超过了反对苏格兰独立派,引发了英国政界人士的一片惊慌。

## 时事快评

### 凯特怀二胎影响了民调?

在当地时间9日一大早出版的英国各家大小报纸都在头版大幅报道了有关凯特怀上了二胎的消息,而几乎就在同时公布的最新民调则显示,支持苏格兰独立的人出现了小小回落,与反对者持平。

英国王室恰恰于此时宣布凯特怀孕一事,自然引起了一些揣测和分析,认为在这一时间公布这一“喜讯”是经过刻意选择的,意在维护英国的统一,分化瓦解独立派人士。

据新华社